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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ АНАЛОГІЇ В ЮРИДИЧНІЙ АРГУМЕНТАЦІЇ 
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Сумського державного університету 

 

Вміння відстоювати власну позицію є основою захисту прав та інтересів їх 

власника. При цьому можуть використовуватись різні способи, одним з яких є 

аргументація. Вона може здійснюватися в будь-яких сферах людського життя, зокрема в 

правовій сфері. Така аргументація носить назву юридичної. Для більш точного з’ясування 

змісту даного терміну необхідно розглянути його теоретичне і практичне розуміння. У 

теоретичному контексті юридична аргументація містить комплекс знань про ознаки, види, 

моделі, засоби, прийоми і правила аргументування як інтелектуальної процедури, а у 

практичному – це одна з основних логічних складових юридичної техніки, що має на меті 

здійснення правотворчості, правореалізації, правозастосування за певними правилами. 

Вивчення природи юридичної аргументації охоплює філософський, теоретичний, 

емпіричний та аналітичний рівні. Певна концепція раціональності зумовлює теоретичну 

модель аргументації, а саме: 1) логічну – спрямована на напрацювання універсальних 

стандартів оцінки того, чи аргументація гарантує, що точка зору, яку відстоюють, є 

істинною, якщо є правильними засновки; 2) риторичну – виявляє ті властивості 

юридичного дискурсу, котрі відіграють життєво важливу роль у переконанні аудиторії у 

прийнятності конкретної точки зору та залежить від контексту аргументації;  

3) діалектичну (діалогічну) – передбачає діалектичну процедуру для систематичної 

перевірки прийнятності різних точок зору, в якій проходить обмін аргументами й 

критичними відповідями за правилами діалектичної дискусії. У різних формах і видах 

юридичної діяльності питома вага моделей аргументації буде відрізнятися. Крім того, для 

них притаманні власне емпірична, аналітична й практична складові [1, с. 40]. 

Традиційно логіка виокремлює три види опосередкованих умовиводів: дедукцію як 

достовірний умовивід, індукцію та аналогію як імовірнісні, недемонстративні умовиводи.  

Інститут аналогії є одним з найбільш давніх і ефективних механізмів подолання 

невизначеності в законодавстві і праві, а його значення визначається тим, що аргумент з 

аналогії має практичну застосовність у правовій аргументації. Міркування за аналогією 

застосовуються, зокрема, при проведенні правової оцінки, у процесі розслідування, при 

проведенні криміналістичних експертиз. 
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Аналогія розширює сферу застосування існуючих норм права і тим самим слугує 

зміцненню правопорядку, її застосування дозволяє обмежити кількість чинних норм 

права. Передумовою використання аналогії закону чи аналогії права як засобу подолання 

правової невизначеності, що знаходиться у сфері правового регулювання, в процесі 

реалізації права є наявність прогалин у праві. Під ними розуміють дефекти у зовнішньому 

вияві державної волі та/або її оформленні (неповне/недостатнє використання засобів 

юридичної техніки) за наявності прогалин і суперечностей в чинному законодавстві і 

праві [2, c. 24].  

Іншою передумовою для застосування аналогії судом є позиція однієї із сторін, яка 

пред’являється кваліфікованими представниками й піддається критичному аналізу 

протилежною стороною [3, с. 48]. Вирішення справи за допомогою аналогії передбачає 

виявлення у порівнюваних відносинах певної кількості подібних та відмінних ознак. Якщо 

під час правозастосування використовується аналогія права, це означає, що подібні 

регульовані правом відносин відсутні, а отже немає і об’єкта порівняння [4, c. 73–74]. На 

відміну від аналогії закону, при застосуванні аналогії права суспільні відносини 

аналізуються для визначення потреби в їх правовій регламентації та вирішення справи по 

суті. Правозастосувач має знайти принцип, здатний регулювати суспільні відносини 

найбільш подібні до відносин, до яких має застосовуватись аналогія. Тобто міркування за 

аналогією у разі аналогії права застосовується на етапі пошуку необхідного і єдиного 

принципу, що відрізняться від інших подібних більшістю ознак, охоплених відносин [5]. 

Якщо ж проаналізувати співвідношення аналогії закону та аналогії права, то можна 

прийти до висновку, що аналогія закону неможлива без дотримання основних принципів 

права. Тоді як аналогія права неприпустима, якщо попередньо не було проаналізовано 

чинне законодавство на предмет наявності врегульованих схожих відносин [3, c. 73–74].  

Зазначимо, що аналогія закону і аналогія права має особливості застосування 

залежно від галузі права, якою регулюються чи мають бути врегульовані суспільні 

відносини. Так, не допускається аналогія права й аналогія закону у кримінальному праві 

України, але може застосовуватися у певних межах у сімейному, трудовому, 

господарському та адміністративному праві [6, c. 140–141]. 

На практиці аналогія йде від одного обсягу до такого ж обсягу, тобто, наприклад, 

хід мислення від приватного до приватного – це лише один із можливих видів аналогії; 

крім цього аналогія може бути представлена як напрямок міркування від одиничного до 

одиничного, а також від загального до загального. Вирішення конкретного питання за 

аналогією суворо індивідуальне і не має обов’язкової сили щодо подібних випадків. Тому 

побоюватися застосування аналогії не слід, оскільки вона не усуває прогалини, а лише 
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долає їх, не обмежуючи законодавця та інших правозастовців у виборі надалі іншого 

варіанта регулювання [7]. Н. С. Кузнєцова розглядаючи питання про аналогію закону 

також зазначає, що цей вид аналогії не є процесом правотворення, а індивідуальним 

способом усунення прогалин в праві, проте науковиця не заперечує такої можливості 

щодо аналогії права [8, c. 97]. 

Необхідно також звернути увагу, шо аналогія це найменш прискіпливий спосіб 

отримання висновків, оскільки її можна проводити в разі, якщо порівнювані явища схожі 

у найістотніших ознаках, а відмінності між ними незначні. Інакше можна отримати 

вочевидь абсурдний висновок. Саме недостовірний характер аналогії обмежує її 

використання в процесі доказу, а також при бажанні дозволяє поставити під сумнів 

результати, отримані шляхом аналогії [6, с. 143]. Такий імовірнісний умовивід у сфері 

права, необхідно застосовувати обережно, без абсолютизації його висновків. Водночас 

актуальним залишається питання способів підвищення надійності висновку за аналогією. 

Підвищити достовірність умовиводу за аналогією можливо через розмежування точної і 

неточної аналогії [9, с. 109]. Щоб вважати аналогію точною, повинна надаватись 

додаткова інформація про предмет, певний причинно-наслідковий зв’язок, тоді як неточна 

аналогія ґрунтується на описі зовнішніх ознак предметів без проникнення в їх сутність. 

Зважаючи на вищевикладене ми поділяємо думку Т. М. Карнаух, що «мінусом» 

застосування аналогії є необхідність високого рівня професіоналізму суддів, оскільки, так 

би мовити, «середній» суддя вирішує правові питання, керуючись, головним чином, 

«буквою» закону. І далеко не всі судді готові до аналітичної роботи, яку необхідно вести, 

застосовуючи норми права за аналогією закону (тим більше – за аналогією права)  

[10, c. 107]. 

Таким чином, аналогія в юридичній практиці є не лише способом обґрунтовування 

власної позиції та доведення неспроможності тез опонента, але й способом усунення 

правової невизначеності. Втім незважаючи на те, що інститут аналогії один з найбільш 

давніх і ефективних механізмів подолання прогалин в законодавстві і праві застосування 

аналогії закону та аналогії права супроводжується необхідністю врахування специфіки 

зазначених видів аналогії та проблем, що при цьому виникають. 
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Використання договірного регулювання відносин у війні має доволі довготривалу і 

насичену історію. Зокрема, сто років тому історичні обставини   українська держава вже 

мала невдалий історичний досвід використання договірного регулювання у вирішенні 

військового конфлікту між  Українською народною республікою і більшовицькою 

владою.  Історичні уроки мають бути вивчені і враховані, щоб не зазнати тих самих 

поразок сьогодні. 

Українська народна республіка укріплюючи свої позиції на міжнародній арені 

стала однією із сторін мирних переговорів із Державами четверного союзу. Глава 

делегації Центральної ради закликав конференцію остаточно визначити міжнародне 

становище Української Національної Республіки (далі -УНР) на підставі поданої ним 

ноти, в якій повідомлялося про її проголошення абсолютно самостійною, незалежною 


